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專利制度及專利法(98)

專利權效力所不及（四）
1. G. 依我專利法第五十七條第一項第一款規定，「為研究、教學或試驗實施其發明，而無營利行為者」，亦為專利權效力所不及。查：

2. 理想與現實，總有落差。玄妙真理常處朦朧依稀之間，佇候人們之發掘。依我專利法第一條之規定，專利法既在獎勵發明，則發明人因獲准專利而受獎勵後，如再許他人為研究、教學或試驗而實施其發明，俾進一步助益社會之技術水平，則發明人「福報」莫大焉！好一頂「無營利行為」之高帽，專利權人原有權利，不得不應聲捐棄。茲試辨其真情如次：研究、教學或試驗者實施發明之最終目的或原始企圖，非必「良善」。例如，研究、教學或試驗之此一階段行為本身雖無營利行為，然其終極目的，果若在於研發新產品，並進而取得專利以為營利者，則其前一階段外觀上所謂「無營利行為」，實已蘊涵「營利行為」之因子。法律焉可許狡猾之外表「良善」行為，而准利用者光明正大之「包藏禍心」？研究、教學或試驗者必有目的，其目的大有可能許其獲利，則法律何得如此短視，竟因利用者一時無營利行為，而許之一再糟蹋專利權人應有之權利？

I. 依美國專利法第二七一（e）（1）條規定，符合以下條件者，乃為專利效力所不及：

II. 其使用，依合理判斷，純屬依聯邦法資訊之發展與提供；

III. 所謂聯邦法乃指規範藥物或獸畜生物產品之製造、使用或販賣之法律者。

a. 自本條款知，為專利效力所不及者，必須：

b. 純為以下目的，毫無摻雜其他目的，例如，前段所提外觀清白非營利、終究內裡營利者不屬之；

3. 資訊之發展與提供：使用某專利之行為本身，非必與資訊之發展與提供相涉。唯必其如此相涉時，始為專利效力所不及。

4. 上開分析，尚可依美國專利法第二七一（e）（2）條規定佐證之，即如其申請行政許可之目的，乃在商業製造、使用或販賣藥物或獸畜生物產品者，則其申請之提出，即屬專利之侵害。為確保專利權人之利益，如因其情事已可確定，申請人申請行政許可之目的，乃在商業製造、使用或販賣，則侵害犯行之認定無須必待製造、販賣或使用行為之現實出現，方可認定，縱僅屬準備階段之行政許
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5. 可申請動作，即可為專利侵害之認定。法律對於私權之嚴肅尊重，於此畢露焉。如此之法律，人民乃易予徹底之悅服與遵守！

a. 法律如必欲為首揭條款之如此「好心」，則宜訂明：研究、教學或試驗者，因該無營利行為之進行，致有創新時，不得請准專利或應許原專利權人無償使用，以資回報或限制，庶符法律衡平之旨，並杜法律精神背後可能僥倖之風。此因：

b. 「使用者付費」原則，不僅於經濟、財政上有其適用，即於個人身心修養上，亦有啟示作用。如因研究、教學或試驗而實施某專利，則必有某人（例如，研究、教學或試驗者）或某群人（例如，參與或受教者）受益。使用人（例如，教育機關）既受有利益，焉可不付費用？法律如因而養成人民只消費、不付費之心態，豈可曰當？

c. 或謂：專利權人何須與公共利益錙銖必較？非也，國家有租稅等手段得為調和人民利得之手段，則何須另立不公平之此一法律，以更增添無奈人間之許多不平？蓋，並非每一專利皆有此一榮幸，而為研究、教學或試驗之對象。則本條款顯將使少數「熱門」之專利權人，遭受不合理之待遇。或曰：「此條款並非針對熱門專利而設，乃係一般之普遍規定」，然此種齊頭式之平等，卻常發生實質上之不平等。如此法律，豈可謂得其旨趣？

　蔡清福　律師
(　交大航技系輪機組畢業
(　輪機高考及格
(　輪機甲種特考及格
(　台大法律系畢業
(　律師高考及格
(　東吳法碩甲組碩士
(　聖島專利商標事務所國外所
 　主任(71-74年)

(　理律法律事務所資深成員
　（75-76年）
(　各專利商標事務所
 　特約英文專利說明書撰稿及
 　顧問(77-80年)

d. (　創立道法法律事務所(81年~)
e. 如吾人能是認此處所指問題，進而為期回報或限制以符法律衡平之旨，致明文利用人有創新時，不得請准專利或應許原專利權人無償使用，顯非適法手段。蓋，以利用人不得請准專利或應許原專利權人無償使用，圖為平衡專利權人之所失，顯屬治絲益棼之手段。蓋，依吾人之智識，顯難依何一方式等同該兩者！

f. 是吾人知，回復「使用者付費」之常態，實乃衡平法益之所在！處今時代，研究、教學或

試驗者較之專利權人，非必處於經濟弱勢，則法律何須必欲剝奪專利權人之經濟利益？

生物科技上之概念與落實同存主義:雙股螺旋之雙重標準(九)

-John M. Lucas, Ph.D.
A. 概念與落實同存主義
概念為發明心理部分的完成。其為”於發明人心中所成形之一完整可運作發明之明確而不變的想法，而於後來可落實。概念為一種法院會重為審視的法律態樣。該重審(de novo)準則最早於Mergenthaler v. Scudder之指標性判例中被採用。關稅與專利訴願法庭(“C.C.P.A.”)稍後對該Mergenthaler準則加了一項要件。C.C.P.A.認為概念於熟習此技藝之人士可落實該發明而不需經過不當實驗時完成。因此，概念之測試為發明人的想法是否足夠明確而不變，而使得熟習此技藝之人士可了解並實施該發明。
林淑貞 專利工程師
．淡江大學化工系
．淡江大學化學所碩士
概念為發明心理部分的完成，而落實則為”藉由發明人所構思之方式產生所欲結果之具體行為”。落實可為理所必至的或真實性的。理所必至的落實發生於一發明專利申請案提出申請之時。真實性的落實為發明過程的具體部分，發生於該發明處於一可碰觸的或具體的形式時。一物質組成物之落實係發生於製得該組成物之時。
客戶常問集(八)

(d)功效
　　本國智財局所頒之專利審查基準對此有以下之描述「「發明之功效」中，應儘量具體的記載該發明所產生的「特有功效」。「特有功效」者，謂依據申請專利發明之「技術內容、特點」，始能獲得的功效而言。具體上，常常記載成如何供作確認發明目的之達成，以顯示出較先前技術有利等事項。就申請專利發明與「關連最深的先前技術」之比較，而得的有利功效（advantageous effects），於判斷進步性時，極為重要。因此當申請人接獲欠缺進步性之核駁理由通知時，應允許申請人得於不
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變更說明書實質之範圍內，為此項有利功效之補充修正(專40:Ⅱ，44及專施30）」，意即，為求清楚表達申請案與「關連最深的先前技術」之差異性與所達成之進步，申請人應儘可能由技術說明之推演與比較中，明確點出申請案所能達成之功效增進，但由於「關連最深的先前技術」可能會因審查而有所變動(例如審查委員檢索出引證資料，或是遭到異議或舉發之挑戰)，因此詳盡揭露專利技術之細節，以利在不變更說明書實質之範圍內，尚有技術內容來進行有利功效之補充修正，可能是申請人在申請前所必須注意之課題且不應迴避之工作。
曾振昌 專利工程師

 海洋大學電機系
　　而依本國專利審查基準中對於說明書意義之闡述「專利制度旨在鼓勵、保護、利用發明，以促進產業發展（專１）。亦即，對於新技術之發明，在「一定期間、一定條件」下，提出專利之申請而獲准者，賦予專有排他之「專利權」（專56·Ⅰ·Ⅱ），以保護其發明；另一方面，在賦予專利權之同時，公開該發明之技術內容，使第三者可藉由此項公開而得知該發明之技術內容，而有利用該發明之機會，並可進而利用該發明以從事新的發明。因此關於發明之保護及利用，係透過公開記載有發明技術內容的說明書（技術文獻），及具有正確明示申請專利範圍之專利證書以達成者。」可了解，詳盡地將技術內容經由說明書揭露出來，是專利制度的最原始初衷，申請人只有依循此原則，方能得到在專利制度中之順利運行。
專利申請的流程(4)

　　申請專利的花費少則數萬元，多則數十萬元，在所費不貲的情況下，申請人或發明人的確有必要對自己所提的專利做最好的處理，否則一筆錢花下去，若沒用在刀口上，那就很含冤了。
　　專利申請案就委託專利事務所而言，專利工程師瞭解案情之後，即進入撰稿的階段。專利工程師的工作之一即是根據口述的案情，或發明人提供的簡單的資料，加以沈殿過濾並訴諸文字及圖示，把發明或創作的內容據實寫在專利說明書上。
　　專利說明書主要包含了摘要、發明（或創作）說明及申請專利範圍三大部份。摘要通常包含數百個字，用來簡略描述發明或創作的技術概要，解決問題的方法或手段等。發明說明則進行詳細地描述，包含相關的技術領域、目前的技術狀態，現存

的問題，各種解決方法，根據目前技術仍無法解決的問題或尚可改進的地方提出本專利申請的目的，必要的話，在提到發明或創作的細節前可先來一段和申請專利範圍前後呼應的簡要說明，列出圖式簡要說明，圖號標示對應的元件或意義，發明或創作進一步的說明，並與目前的（習用的）技術作比較，點出進步新穎實用之處，並提出特徵所在。申請專利範圍則臚列了許多條文，用文字來點出發明或創作的特徵。
　　申請專利範圍包含了獨立項和附屬項。獨立項是用來解釋專利權限及判斷專利是否成立的主要依據，因此獨立項裡的每個字都要仔細計較，否則就可能因小失大，得不償失。一般而言，獨立項的字數愈多，限制愈多，所能涵蓋的專利範圍就愈小，因此申請的專利容易過關，但所得到的專利，因為專利範圍小，代表能主張的專利權限小，所以縱使過關，沒什麼效力，等於得到一個沒用的專力。當然就策略面而言，若申請人志在獲得專利，不在獲得強而有力的保護，而就另當別論。
　　為了獲得最大的專利範圍，所以獨立項裡的每字都必須斤斤計較，原則上是以不涵蓋的習用技術為前題，若獨立項涵蓋到習用技術，被習用技術所揭露，新穎性不具備，即淪為一不合法的獨立項，這時獨立項必須多加一些限制下去，限制可能是一些敘述或一些元件，直到不被習用技術所揭露為止，即為最大專利範圍。
　　由於申請專利範圍的獨立項特別重要，關係到專利的效力，因此申請人或發明人在收到專利工程師的專利初稿時，要特別注意，申請專利範圍裡的獨立項，是否是一個可以完全保護到其發明或創作的最大範圍獨立項。檢視的方法可採刪除法則，在獨立項裡刪除一元件，或一段敘述，若刪除之後的獨立項，與習用技術比較，會被習用技術所揭露，那就代表刪除的元件或敘述為獨立項裡必要的限制，所以非放在獨立項裡不可。而若刪除之後，發現獨立項與習用技術仍有所區別，則所刪除的元件就可能是獨立項裡可刪除的不必要限制，此時可與專利工程師討論，取得共識，請專利工程師該元件或該敘述加在獨立項的理由，或要求刪除獨立項裡不必要的限制。
盧清本 專利工程師
．臺灣工業技術學院電機系
．中央大學電機所碩士
檢驗獨立項是否為最大專利範圍的獨立項對申請人或發明人而言通常有技術上的困難，所以這個工作一般都交由專利工程師來處理，因此選擇對
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專利工程師或專利事務所與否，將直接影響到申請人或發明人專利的權益，不可不慎。(待續)
關稅貿易總協定及北美自由貿易協定
對專利商標局實務的影響(10)
單純引據依第120,121,或365(c)條而獲得任何有效的利益之具有較早申請日的申請案，即可決定被計算20年期限的起始日。假若一申請人不能享有較早提出申請案申請日之利益，那麼該申請人應考慮刪除於說明書中引據該較早提出的申請案。
由於專利期限是由申請案在美國之申請日起算，任何國外優先權申請案日期對於20年專利期限之決定乃無相干，此確係無關於國外優先權是否依據第119,365(a)或365(b)條為請求。然而要注意的是，按照專利合作條約(PCT)而提出並指定美國之一國際申請案，係具有依照第363條在專利及商標局(PTO)提出之一般國內申請案之效果，所以此類國際申請案之申請日將被用在計算20年期限之目的上。
臨時申請案的申請日對於20年專利期限之決定是不相牽涉的。依修正後第119條之一項提議修正案規定：依第111(a)條或363條提出之申請案可獲得較早提出的臨時申請案申請日之利益。因為獲得該臨時申請案優先權之基礎是規定在第119條，所以恰如一申請人依據第119條請求國外優先權之情況，其對於20年專利期限之決定係被排除的。
專利期延長 ─ 頒發專利權之延遲
蔡豐德 專利工程師
交通大學土木工程系
為補償專利權所有者因可能發生在頒發專利權之某些最極端的延遲，實施關稅貿易總協定(GATT)之本法規包含數項會延長超過法定20年專利期限之條款。除依第156條，因為在專利權頒發後之專利產品上市前的法令審核可之得長達五年專利期限延長的可能性外，在頒發專利前所延遲之延長專利期限的可能性是存在的。如所注意者，專利期延長條款的二種型式涵蓋延遲、在專利頒發前延遲以及在專利頒發後之行政審核延遲等不同期間。（待續）
美國專利訴訟
   此規定使此發現程序更難於避開一非回應或答覆。接受者必須承認，否認，或說明不能承認或否認的理由，或說明其反對的理由。最後且最重要地，無正當理由而否認之當事人必須付要求者用以證明的費用，包括代理人的費用。

取證

   這些可能是最昂貴，但有時是發現程序中最有效的。可惜地，他們以貴而無效著稱。一當事人應考慮限制他們的使用。

   大致上，一當事人將於取證中尋求三件事情。通常當事人將尋求對其他當事人有利之證據。此目的為於審判中限制這樣的證據。雖證人得於審判中補充這些證據，這樣的補充會使所取證一併受懷疑且使證人不受信任。

   其次，相對當事人將尋求會幫助那位當事人證明其案子一些要件的證據。在有些案子中，一問題之唯一證據會來自於其他當事人之證人。例如發明人所熟知之習知技術，或發明人所熟知之最佳模式。

   取證之最終目地為尋求 “有害的” 敘述。證人可被問及他或她已被告知之資訊或意見。有些證人能將他們真的不知道的事情，陳述為一絕對事實。此類證人即做出有害之陳述。

專家證人

一當事人准許藉由質詢而要求其他當事人預計要採證之每一專家證人的姓名。此質詢可問及專家預期要作證的主題，專家預期要作證之事實與意見之要義，與對每一意見之理由簡述。

   於專利案件中，法官慣例地准許當事人取得另一邊專家的宣誓證言。法院可命令取證之當事人支付專家證人在他或她於作證期間之一般費用。

   現在，許多專利案子有 “專利專家”，他們是向法官或陪審團解釋或取得專利之程序及被使用之術語之專利代理人。有時，專家也對最終的問題作證，如申請專利範圍被侵害，或是無效。

審判前的指示

李秋成 專利工程師
．中央大學化工學士
．中央大學化工碩士
發現程序將終止於法官所定的日期，且接著當事人們將會提出一審判前指示。此將列出證人，事實與專家，證據與慣常地當事人們的論點。此將控制審判的後續進程，此後將分別報導。
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韓國商務模式的專利
當韓國工業財產局(KIPO)最近定義了關於網際網路商務模式的可專利性的立場時，一連串的討論持續進行於產業界、研發機構、專利代理人及其它有關網際網路相關的專利，如商務模式專利及其類似。

依據KIPO，審查已被實施在對網際網路相關發明專利申請上的”電腦相關專利審查基準”，且自2000年8月1日起，”電子商務相關發明審查基準”將被分別制定以應用於審查上。

再者，專利法規將在2000年7月1日做修正以審查直接與電子商務復甦有關的以優先權為基礎的專利申請，做為政府為加速電子商務發展的一般性量測。

曾有意見表示電子商務相關專利的專利權期限應該縮短。然而，KIPO發表聲明為縮短的專利保護期限絕對不列入考慮，俾合適地管理專利系統以與國際潮流一致。

黃啟榮 專利工程師
．中央大學電機學士

在實際的審查上，當商務方法的構想被揭露於在產業上以電腦、通訊與網際網路技術、以及銀行機構的現金流量系統為基礎之可使用的具體裝置時，專利可被獲准。網際網路廣告裝置及其方法亦可獲准專利，只要符合專利要件。KIPO說雖然商務方法(商務模式)本身為一構想並非任何應用自然法則之技術思想的高度創作，而不能成為專利的標的，但若具體技術概念被提供至電腦或以通訊與網際網路技術為基礎上時，當可獲頒專利。一般而言，專利被認為對於一位具有在被考慮的特殊”技藝”上有一般技藝的人士而言，是非顯而易見的。
確定資本制與授權資本制之比較
2、 確定資本制與授權資本制之差異
確定資本制及授權資本制二者均為關於公司資本之規定，且均應於公司章程中規定公司資本總額，惟二者有以下幾點不同：
1、 確定資本制下，公司於設立時，公司之股東應認足全部股份，而在授權資本制之下，公司於設立時，公司股東則無須一次認足全部股數，而只須認定一股以上之資本即可，其餘股份，則授權董事會於必要時一次或多次認足。

2、 確定資本制之下，股東雖應於公司設立時一次認足公司章程所規定之全部資本，惟公司股東可分次繳納股款，反之，在授權資本制之制度下，公司股東雖可分次認足公司之股份，惟一但認定之股份，公司股東即應一次繳足股款，不得分次繳納。

3、 確定資本制之制度下，公司欲增加公司之資本時，應變更章程，反之，在授權資本制之制度下，公司欲增加公司之資本時，於未超過公司章程規定之數額時，無須變更公司章程。

3、 承上述三點不同之處，可知確定資本制其優點在於公司之資本確定，可保障公司之債權人，惟其缺點即在於缺乏彈性，每次發行新股均應經過修改章程之繁雜手續，而授權資本制其優點在於公司資本之發行相當具有彈性，亦即公司可視其實際需要而發行其股份，在公司章程授權數額範圍內，無須更改公司章程，惟其缺點即在如果授權之範圍過大，公司之資本即不足以保護公司之債權人，職是之故，可知二者均有優缺點。
（1） 各國立法例
德國
柯清貴 律師

· 東海大學法學士
· 律師高考及格
· 文化大學法碩寫論文中
　　德國原係採取固有意義之確定資本制，惟於西元一九三七年所頒行之股份法，在資本確定之原則下，採行近似於授權資本制之認許資本制（Genehmigtes Kapital），亦即公司得以章程訂定，其在登記後五年內，董事會有權就認許之數額，發行新股，增加資本，惟此項認許之數額，不得超過授權時現存資本總額之半數（德國股份法第一六九條規定），足證德國亦認固有意義之確定資本制實有其過於僵化之缺
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失而加以更改，使其公司資本之發行更有其彈性。
1993年南非新商標法（十五）
商標未使用之撤銷條文之修正

 本文之目的在於討論商標法對於商標連續三年未使用而予以撤銷規定條文之修正。

依據該修正，撤銷之訴一旦做出有利於原告之判決，該案之原告即有三個月之期間優先取得申請遭撤銷商標之註冊。

此一修正之目的在於克服現行法中對於商標未使用撤銷訴訟之嚴重缺失。由於該修正，商標未使用撤銷之訴將能更有效地被執行，並給予未使用之商標重大之衝擊。

在現行法中，商標無正當理由停止使用超過三年，將可能由任一利害關係人發動訴訟程序請求撤銷之。商標未使用撤銷之訴可在商標連續三年未使用後之持續狀態下之任何時間提起，但在撤銷訴訟提起前之使用將足以治癒之前連續三年未使用之瑕疵。雖然依據下述之說明，撤銷之訴是「無齒」的行為。修正條文希望能改變此一說法。

曾琬鈴 法務專員
．台灣大學法律系司法組
現行商標法中存在之一個漏洞，即允許註冊商標之所有人挫敗，並事實上擊敗對其註冊商標提起之撤銷訴訟。為擊敗撤銷之訴，商標註冊所有人通謀第三人並自動放棄（不註冊）該商標，而後發給通謀者一份宣誓書，聲明該商標於放棄註冊前已持續一年未使用。因此立即地，基於該宣誓，通謀者爭取註冊相同之商標於類似或近似之商品，該申請因無須經過通常所需之一年等待期間，而得因此早於其他任何競爭相對人取得註冊。
韓國生物技術發明之專利保護（三）
- By Kim and Chang

伍、微生物學發明
    在韓國，大部分形式之微生物學發明皆富有專利性。例如，微生物本身、藉一特定方法產生之微生物、產生微生物的方法、微生物的利用或利用微生物的方法、培養微生物的方法、這種培養微生物方法的產物、尤其是特定品系的特殊形成抗原、抗體、含有存活或非存活物質之疫苗、單營養系生殖抗體、產生單營養生殖系抗體的方法、雜種細胞與其他這種發明皆可獲予專利。自然界發現之微生物或自然界之產物亦富有專利性，只要這些產物可由他們的自然界來源中藉人工方式分離與純化。

微生物學發明上所訴求與應用之微生物應該滿足寄存要件以確保一應用該微生物之發明的完整性與再現性。
陸、基因工程發明
    基因工程可包括DNA、媒介（質體、噬菌體等等）、重組之媒介、轉化之有機體、基因、（分離的DNA順序）、發動子、藉基因工程技術修正之細胞、製備與使用該細胞之方法與藉由相同方法製備之蛋白質及非蛋白質產物。至於微生物發明，任何於該發明中所使用之微生物皆需滿足寄存要件。

李欣彥 專利工程師
．成功大學化工學士
．成功大學化工碩士
    此外，根據審查指導方針（Examination Guidelines），關於生物技術發明之人類疾病（非植物或動物疾病）之治療、診斷、減痛與預防方法，則視為不具產業應用性。而且，縱然偵測物質之方法並不應用於人體上，但如果該方法係用以診斷人體疾病的話，該方法亦視為缺乏產業上應用性。而關於治療、診斷與動物疾病的預防與動物的成長刺激之方法的發明，皆滿足產業上應用性的要求。
南非已知化合物及組成物之
第二種醫療用法（一）

南非的專利法與歐洲專利法相似，不論是以某一種手術方法或某一種治療方法，用以治療人或動物身體，或是以一種實用於人或動物身體上的診斷方法，皆不得作專利申請用。另外，南非的專利
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法與歐洲專利法，在對於施行某一種新式手術方法或某一種新式的治療方法，來用以治療人或動物體，或是以一種實用於人或動物體身上的新式診斷方法，如其使用新中的『物質』或是其『組成物』，則得以申請專利一事，亦有其相似之處。藉著Elan Transdermal Limited v Ciba Geigy之案例，法院乃有機會審視南非專利法的此等規定。

相關專利內容為：使用尼古丁(nicotine)來作為一種治療因戒煙所伴生症狀的方法。此專利包含很多項申請範圍，然僅就申請範圍第52項與第54項討論之：

“52  以尼古丁為一種藥物製品，每日一次施以皮膚給藥方式，治療因停止吸煙後所出現謂戒煙症候群的一種治療方法，且該尼古丁的藥劑用量需維持於某一含量，該某一含量相當於間歇性吸煙時血漿中尼古丁含量。

“54  以尼古丁為一種藥物製品，每日一次施以皮膚給藥方式，以對抗因經常性吸煙所致之精神依賴的一種治療方法，且該尼古丁的藥劑用量需維持於某一含量，該含量相當於間歇性吸煙時血漿中尼古丁含量。

依被告所據之先前技術顯示：用尼古丁經人類皮膚給藥方式為以然習知。故本發明應為，利用一已知產物作第二種藥物治療方法。

作成判決時，南非法院核可並採取英國法院於John Wyeth & Brother Limited’s 申請案之觀點，如同Schering AG,s Application（1985 PRC 545）之申請案，其結果依下列南非法已屬可准專利：

1. 以一種「已知物質」或一種「已知組成物」，作一種新穎且為首次使用之藥物用法。此種發明，可被定義為：一具有某限制目的之產品，其「物質」或「組成物」得要求專利保護。

2. 以一種「已知物質」或一種「已知組成物」，作新穎且為第二種或是後續的藥物用法。此種發明，應依Swiss-type為主張而請求：使用一物質或一組成物，而限制於第二種或後續的醫療使用的藥物製品。

柯淑芬 專利工程師
．高雄醫學院生物學士
3. ．海洋大學海洋生物碩士
4. 法院所考慮的申請範圍包括，該特殊用藥的給藥步驟限制，「每日

一次施以皮膚給藥方式」及「該含量相當於間歇性吸煙時血漿中尼古丁含量」。法院以這些說明為重要特徵，來區別其與先前習知的不同。由此，以廣義的已知治療方法並依此給藥步驟，得以Swisss-type主張區別於習知技術之申請專利範圍。

法訊新知

加拿大對於外國文字商標保護之新案例








Paul Jones原著

   加拿大最近判決特別增加外國文字商標，亦即商標係有別於羅馬字母之某文字所組成者，在加拿大之保護。

   先前實務評價此類商標乃根據一般加拿大人民能力，於不懂該等語言之情況下，得否辨別此等商標。質言之，此類商標所傳達之讀音及文義，均未受保護。

   依Cheung Kong (Holdings) Limited v. Living Realty Inc.案之判決結果（相關內容請參加拿大2000年3月31日律師週刊），外國文字商標混淆之認定，將以與商標相關聯之商品或服務之一般消費者為準。

   如在加拿大之相當數目特定群體認識該外國文字商標並與商標相關聯之商品或服務亦針對此等群體，則可給予較大之保護。特以關於中國文字商標為例，中國語（包括廣東話及北京話）現在加拿大乃為第三大語言。

   此判決係出於商業上合理的政策。然而因過去不願認定外國文字商標之特殊顯著性，已於加拿大商標註冊登記之某些商標現將因Cheung Kong案例而面臨混淆之虞。存在之外國文字商標註冊持有人可能希望基於該判決觀點重新審視其地位。

   此判決亦將造成外國文字商標註冊之申請基準變更。若進行商標檢索，須施以較廣之範圍。此項檢索進行之程序，發展尚未完全。詳細描述外國文字讀音及文義將屬較佳。此些因素均要求某程度之語言技能。

1998馬來西亞經銷法案

·    1998馬來西亞經銷法案於1999年底生效。綜觀而言，其主要特徵包括：

· 已存在或意欲經銷業務之強制登記：其須於十二個月之寬限期內，向特許機關為之。申請人亦被要求於申請經銷業務前，須先進行商標之註冊。

· 經銷合約書須以書面為之。
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· 最短期限：如五年營業期間、冷卻期限。

· 獎勵基金之規定。

· 經銷商保證書：於經銷期滿後至少兩年不從事相同業務及洩露營業秘密。

· 申請所需之文件：須提供審查機關揭露書、年報、營業買賣廣告。

· 不得以契約違反經銷法規；未依規定者，合約無效。

備註：經銷商應審閱所有現存經銷合約書，以更新並使之定型化，並申請該等合約書之登記，俾免依法無效。

馬來西亞新1996新式樣法案

1. 馬來西亞1996新式樣法案（IDA）及1999細則於1999年9月1日生效，謹摘要如下：

2. 申請中之英國新式樣

3. 馬來西亞新式樣申請得主張於1999年9月1日以後仍未審定之英國申請案優先權。如此為該優先權主張之期限止於2000年9月1日。英國申請案之申請日將因優先權主張而成為馬來西亞申請案之申請日，註冊之五年期間亦自該申請日期計之。

4. 現為英國新式樣註冊

5. 已取得英國新式樣註冊並持續於1999年9月1日有效者，依IDA規定，於馬來西亞境內亦有效力。雖該英國新式樣註冊須於馬來西亞申辦延展，唯無須再註冊。

a. 英國新式樣註冊之延展

b. 為維持英國新式樣註冊於馬來西亞境內之效力，註冊每滿五、十、十五及二十年以前須於馬來西亞申辦延展。唯該延展申請僅限於該英國新式樣註冊期滿於1999年9月1日以後者。若該延展係於1999年9月1日前於英國為之者，視為已於馬來西亞為之。

c. 於註冊期滿後六個月內，仍得申辦延展，唯須按遲延月數溢繳規費。

d. 延展申請所需資料如次：

-註冊所有權人名稱

-英國新式樣註冊號數

林明燕　法務專員
東海大學法律系
-申請註冊延展之次數，第2、3、4或5次

-註冊期滿日期

-欲延展註冊之新式樣數目

-於馬來西亞之服務地址或註冊新式樣代理人之委任
＊＊＊＊＊
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